

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

31℃ 2025年5月  
23℃ < 乙巳年四月初七 >

4 星期日

## 习近平给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信强调 到祖国和人民最需要的地方发光发热 为中国式现代化建设贡献青春力量

新华社电 在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆维吾尔自治区阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信，向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平在回信中说，你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人，在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用，自身也得到历练和成长。

习近平强调，这些年，越来越多的年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务，无私奉献，展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。希望广大青年坚定理想信念，厚植家国情怀，练就过硬本领，发扬奋斗精神，到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量。

谢依特小学是一所距离边境线47公里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学，2022年8月成为克州首个西部计划志愿者包校支教的试点学校。近日，谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员给习近平写信，汇报戍边支教的情况和体会，表达扎根西部、服务边疆的决心。

## “广式文化假日”文化韵味十足

羊城晚报记者 黄宙辉  
实习生 胡思婷

今年“五一”假期，“广式文化假日”越来越受到人们的推崇。广东省文化和旅游厅公布的数据显示，5月1日，全省纳入监测的80个重点公共文化机构共接待市民游客18.1万人次，同比增长6.4%。

羊城晚报记者观察到，近年来，“广式文化假日”在广东逐渐成为一种潮流。“广式文化假日”文化韵味十足，重在参与和体验，既满足身心愉悦，又在玩中“充电”。市民无需远行，在家门口即可体验“诗和远方”的美好。

### 回归生活场景 注重互动体验

每到节假日，广东各文化场所都很“卷”，举办独特新颖的活动，为市民游客度假提供更多选择。其中，回归生活场景、注重互动、沉浸式体验的文化活动，更受大家青睐。

5月1日，白潭大舞台周末艺术汇精彩再启。一连5天，广东歌舞剧院、南方歌舞团等广东顶级文艺院团带来5场文艺盛宴。市民游客沉浸式体验广东文艺的繁荣与精彩。

今年“五一”假期，广州粤剧院特别推出“粤剧”文旅融合项目，打造独属粤剧艺术的“广式文艺假日”，迅速吸引众人的眼球。

1日至5日，广州粤剧院打破传统剧场边界，在市民熟悉的城市生活场景中植入粤剧表演元素，每天中午12点，由粤剧演员在知名茶楼演出《花好月圆》等折子戏，食客边品“一盅两件”边赏粤剧名段。演出以粤剧快闪的方式，打造集美食品鉴、文化体验、粤剧表演等于一体的高质量消费场景。

5月1日、5日，广州粤剧院联合越秀公园秀名城特别推出“五一”粤剧公益专场。演员身着戏服置身在越秀公园的古城楼下，结合园林景观进行沉浸式演出。游客不仅能近距离观看



“五一”假期，粤剧演员在越秀公园古城楼下表演 广州粤剧院供图

赏粤剧演员表演的《游园惊梦》等折子戏，还可参与戏服试穿、身段教学等互动环节。

广州粤剧院董事长林凯彬表示：“我们希望通过‘美食+戏曲’‘园林+非遗’的跨界，让传统文化回归生活现场。”

广州大剧院也在“五一”假期为观众提供了注重体验的活动。

其中，沉浸式喜歌剧《神奇医生》设置“城市舞台专场”等五大主题专场，为观众带来歌剧+文旅的独特体验。此外，广州大剧院一楼的斜柱空间还开放“人生歌剧 角色交响”互动装置，游客可以动手“编织”个人专属的“歌剧人生”，过一把歌剧创作瘾。

### 热衷“下馆子” 寻找“充电桩”

趁着假期，到图书馆“充电”、到博物馆“打卡”、到文化馆参与活动，已经成为不少市民游客的度假新选择，也是“广式文化假日”的一种体现。

广州大剧院也在“五一”假期前两天的早上，广东省立中山图书馆、广州图书馆门前等候开馆的读者长队为假日“一景”。记者在现场看到，每天下午闭馆时，广州图书馆一楼大厅更是人潮涌动，瞬间客流量堪比广州火车南站。据统计，5月1日、2日，广州图书馆共接待读者访问

5.6万人次，外借文献9.6万册次，举办活动85场次，参加活动的人数近4.8万。

“五一”假期，广东省立中山图书馆准备了包括文艺展览、打卡集章等在内的32场书香盛宴。其中，该馆文德路分馆推出“探世界：纪念孙中山先生逝世100周年”活动，带少儿读者探访孙中山相关的文化历史遗迹，了解伟人生平事迹。

5月1日，广州图书馆举办了一场颇有新意的活动——“长大以后做什么”少儿职业启蒙系列活动，通过绘本共读、非遗体验等多元化形式，让儿童读者感悟劳动价值，探索职业理想。

广州市文化馆也在“五一”

假期期间推出多场高品质文化活动，如茶文化美学市集、汉服飞花令等，让不同兴趣爱好、不同年龄段的市民游客都能在这里找到属于自己的“文化充电桩”。据统计，假期前三天，广州市文化馆接待参观游客逾35万人次。

此外，“五一”期间，广州各大文博场馆系统推出涵盖考古发现、革命文物、艺术创作等多重主题的展览，多维度展现城市文化底蕴，市民游客从中更深入了解广州这座历史文化名城。

“文化场馆的风景独好。”市民郭女士告诉记者：“我趁假日逛逛文化场所，同样可以陶冶性情，收获‘诗与远方’。”

## 我国应用无人平台远程开发的海上稠油油田投产



建有7座海上生产平台和1艘浮式生产储卸油装置，同时开发8个油田，累计生产原油5400万吨。

据新华社电 作为应用无人平台远程开发的海上稠油油田，中国海油深圳分公司番禺11-12平台3日在南海东部海域成功投产。

番禺11-12平台（见右图）是番禺10/11区块联合开发项目的核心设施，位于距深圳东南方向200公里、水深约114米的海域，高150.8米、重约7000吨，平台具备智能采油、智能设备运维、智能安防等功能，相较传统开发模式，采用无人化设计不仅可降低工程投资，同时每年可节省运维成本超千万元。

番禺油田2003年10月投产，

## 西湖大学在粤综合评价招生不超过10人

该校昨日发布相关招生简章

羊城晚报讯 记者孙唯报道：5月3日，西湖大学发布了2025年广东省综合评价招生简章。此次招生自5月3日起至20日进行报名。5月31日前公布初审结果，6月3日起打印准考证，6月13日-15日举行学校综合测试，6月下旬查询综合测试结果，录取根据广东省录取进度安排执行。2025年，西湖大学在广东省综合评价招生不超过10人，选考科目必须包含物理和化学。此外，西湖大学课程以英文授课为主，非英语语种考生请慎重报考。学生入学后，前期以通识教

育为主，后期以专业教育为主。考生填报志愿时依据广东省教育考试院所编印的《2025年普通高等学校招生专业目录》中西湖大学所列生物科学专业填报。在校期间原则上每位学生前往海外一流高校进行一学期的交流学习。

报名期间，考生可登录西湖大学本科生招生报名系统注册、报名，并提交个人陈述，高中成绩记录，高中阶段基础学科特长证明材料，其他获奖证书和证明自己特点、特长的材料。

取得综合评价录取资格的考生高考总分（含政策加分）须达到

广东省特殊类型招生控制线，并在高考志愿本科提前批次中“特殊类型招生院校”的综合评价志愿栏填报西湖大学。综合总分=（高考总分÷750×100）×60%+学校综合测试成绩（满分100分）×30%+高中学业水平合格性考试成绩（满分100分）×10%。高中学业水平合格性考试成绩6科目全部合格计满分100分。

据介绍，西湖大学是一所社会力量举办、国家重点支持的新型高等学校，2018年2月14日获教育部批准设立，是教育部、浙江省共建高校。

均据新华社

责编/孙焰 美编/陈日升 校对/黄文波

## 青春在“百千万工程”中 绽放绚丽之花

详见 A2

2025年度中国青年五四奖章获奖个人  
冷晓琨：

### 让机器人“夸父” 服务千家万户

广交世界 互利天下

聚焦第137届中国进出口商品交易会

从广交会看乡村振兴新图景：

## 田间地头“长”出国际订单 “小镇制造”走向世界舞台

详见 A3

中国队包揽昨日比赛金牌

### 陈芋汐全红婵 获女子10米台冠亚军

羊城晚报 记者龙希、实习生柳纪伟报道：5月3日，2025年世界泳联跳水世界杯总决赛在国家游泳中心“水立方”进入第二个比赛日。在当日进行的男子3米板和女子10米台项目中，中国跳水队包揽金牌。

当日的两场单人项目比赛采用了世界泳联制定的新赛制。选手们需在首轮进行一对一对决，胜者进入半决赛；进入半决赛的6名选手按照排名分为两组，继续争夺各自组内的2个决赛名额。最终进入决赛的四人再进行金银铜牌的争夺。

在男子3米板比赛中，中国选手王宗源以519.25的总分获得金牌，郑九源以505.05

的总分获得银牌，德国选手韦泽曼以430.45的总分获得铜牌。

在女子10米台比赛中，陈芋汐和全红婵再次上演巅峰对决。陈芋汐凭借发挥稳定，最终以431.25的总分获得冠军，全红婵则以409.80的总分获得亚军。

墨西哥选手亚历杭德拉以332.70的总分获得季军。这是陈芋汐和全红婵继此前的世界杯瓜达拉哈拉站和温莎站后，再度包揽该项目冠亚军。陈芋汐也在本站斩获了三枚金牌，更是实现了其在本届跳水世界杯女子10米台的“三连冠”。

至此，中国跳水队包揽了已赛项目的所有金牌，以7金2银的成绩强势领跑。

新闻管家  
看新闻管家  
知今日天下

### 我国基本养老保险 参保人数超10.7亿人

3月末，外卖骑手、网约车司机等平台从业人员参保超过1104万人。

从基金收支看，一季度基本养老、失业、工伤三项社会保险基金总收入2.36万亿元、总支出1.94万亿元，3月末累计结余9.6万亿元，基金运行总体平稳。

又一人去世，在世南京大屠杀幸存者仅剩27人

记者3日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者刘贵祥于5月2日去世。

刘贵祥出生于1930年7月，1937年12月时年仅7岁，家住南京下关五所村。浩劫中，刘贵祥

的父亲刘鸿宾、弟弟刘贵宝被日本军杀害，他逃难到下关的一个难民区，靠救济的稀饭度日。

截至目前，由南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩27人。

### 5名中国公民在美国交通事故中遇难

中国驻旧金山总领馆2日向新华社记者确认，当地时间5月1日晚，美国爱达荷州黄石国家公园附近发生重大交通事故，据初步了解，事故造成5名中国公民死亡、8名中国公民受伤。

事故发生后，当地警方正在调查之中。

中国驻旧金山总领馆向遇

难者表示深切哀悼，向伤者和

遇难者家属表示诚挚慰问。

总领馆表示，已第一时间

启动领事保护应急机制，为伤者和遇难者家属提供领事保护

与协助。已要求美方调查核实有关情况并向中方作正式通报，全力抢救伤员，为遇难者家属善后提供协助。总领馆表示，将继续全力做好后续工作。

爱达荷州警方2日说，这起事故发生在黄石国家公园以西约26公里的亨利湖州立公园附近的一条公路上。5月1日傍晚，一辆皮卡车与一辆旅游面包车相撞后均起火，皮卡车司机身亡，旅游面包车内有乘客遇难。

